

# 和美乡村盘龙寺

本报记者 马泽平 见习记者 杨若阳

4月7日，在蓝天白云的映衬下，柞水县红岩寺镇盘龙寺村生机勃勃，富有诗情画意。整洁的小桥、清澈的河流、错落有致的民居，盘龙寺村不光风光秀美，淳朴、和谐、文明的乡风也深入群众心中，成为乡村振兴的精神力量。连片的连翘产业基地沿313省道蜿蜒远去，怒放的金黄色花朵吸引不少游人停车观赏……一个生态宜居、和美秀丽的秦岭山水乡村正成为313省道旁一道亮丽的风景线。

## 环境整治扮靓村容村貌

记者沿着盘龙寺村党群服务中心前的公路边走边看，清澈的河道两边，别致花坛让人眼前一亮，这些花坛不是用混凝土、砖块堆砌，而是用当地村民改造房屋时废弃的灰瓦制作而成。花坛里，播种的百日菊刚探出头来，为盘龙寺村增添了一抹新绿。“我们搞环境整治时，坚持因地



干净整洁的盘龙寺村

制宜、节俭办事，充分利用旧物。”盘龙寺村党支部书记王春生说，“从外地运一块水泥砖到红岩寺得7块钱，而把村民改造房屋后废弃的瓦片回收回来，每片只用花1毛钱，10片灰瓦就能抵得上一块砖。”

2022年开始，盘龙寺村就开始推进秦岭山水乡村建设，清理河道、改造民居，对313省道沿线实施环境提升工作。去年，全市开展“干净商洛”行动，盘龙寺村开展“四净”（房前屋后净、田间地头净、大路小道净、河道沟渠净）、“三无”（无暴露垃圾、无乱堆乱放、无卫生死角）、“两

规范”（生产生活物资摆放规范、畜禽养殖管理规范）农村环境综合提升行动。

受传统生活习俗影响，村民习惯将闲置的木材、砖石等杂物留下备用，时常挤占公共用地，且堆放凌乱。王春生介绍，盘龙寺村的林区面积大，冬季时间长，老百姓习惯于烧柴火做饭取暖，家家户户门口储存堆放的柴草较多，很多村民门前放不下，就随意堆放到公路边。去年，村上要求群众将自家的柴草堆、沙堆和砖石堆自行从公路上搬走，但遭到了村里老人李桂梅的强烈反对。王春生知道后，反复上门和老人沟通。考虑到老人儿女不在身边，挪柴草不方便，就组织村干部帮老人移走。“搞卫生整治还是好，你看我这院子变漂亮了，孩子们回来过年都表扬了我，现在走村串户，到处都干干净净的，看着心里都舒服。”李桂梅乐呵呵地说。

如今的盘龙寺村，经过人居环境“微改造、精提升”，村域内313省道两旁花坛里一年三季鲜花不断，以前脏乱的河道面貌焕然一新，群众院落干净整洁，推窗赏花、开门见绿。

## “五小”服务提升幸福指数

“走走走！村上又安排理发师给咱免费理发了。”4月7日，盘龙寺村四组村民陈明珠急匆匆地约好友陈志锋前往盘龙寺村党群服务中心。等他们到党群服务中心门前时，门口的爱心发屋早已排起了长队，村民边闲聊，边耐心地等待着。据专门负责理发服务的盘龙寺村文书李世斌介绍，这是盘龙寺村的特色服务活动，盘龙寺距离镇上较远，群众理发不方便，每隔一段时间，村上都会从镇上请理发师来给村民免费理发。

爱心发屋不远处就是便民浴室。“盘龙寺村海拔高、气候寒冷，属于高寒山区，很多村民家里缺少取暖设备，不具备洗澡条件。以前一到冬天，长期在家的群众担心感冒就不敢洗澡。”王春生说，便民浴室建设的初衷为了方便村民洗澡，如果村民有需求就可以到村党群服务中心来拿钥匙，和爱心发屋一样都是免费的。

在盘龙寺村，群众对村上设立的小发屋、小浴室、小学校、小舞台、小广场赞赏有加。盘龙寺村三组村民罗尚武今年80多岁，家里一共6口人。村上鼓励他们家发展产业，每次村上举办技术培训，他们家几乎都全员到齐。在农民学校里，罗尚武的女婿陈克强学到了连翘种植技术，



盘龙寺村党支部书记王春生介绍“笑脸墙”背后的故事

发展种植中药材30多亩，一家人日子越过越红火。

来到“小广场”附近，一处图文并茂的文化墙吸引了记者的注意，“用党员干部‘辛苦指数’换取人民群众‘幸福指数’”的标语下，村民一张张淳朴、温暖的笑脸格外醒目。“这里面的每一位村民都有一段故事，他们的笑容背后都有一段村干部为他们办实事的感人故事。我们充分发扬村干部的吃苦耐劳精神，多花心思少花钱，为群众办实事。”王春生说，小发屋、小浴室、小学校、小舞台、小广场服务，就是他们在观察身边小事中思考问题，再想办法解决问题的具象化。

盘龙寺村还依托新时代文明实践站，开展以“庭院美、居室美、厨厕美、家风美、绿化美”为主题的系列评比活动，表彰“环保卫生星”“移风易俗星”“好媳妇”“好婆婆”等先进个人，让群众参与到文明乡风创建工作中来，和村干部一块，同频共振奏响新时代文明新风“和谐曲”。

## 特色产业带动村民增收

红岩寺镇境内的野生连翘具有面积大、成色好等特点，盘龙寺村抓住机遇，把小连翘做成富民增收的大产业，将连翘打造成“一村一品”主导产业和乡村振兴支柱产业，发展连翘种植1300多亩。连翘大户谭家贵夫妇种植连翘已有20多年。“我们的种植面积从当初的3亩发展到现在的500多亩，每年收入能有30多万元。”谭家贵说。

盘龙寺村地处秦岭深山，拥有丰富的原生态华山松、油松资源，松树产业也成为山里村民致富增收的主导产业之一。“去年秋天是我们村万亩华山松松子的丰收期，每人每天的纯收入能够达到三四百元，有的年轻人劳力好，收入能达到600元。”王春生说，盘龙寺村松塔产量高、松子颗粒饱满，销售市场前景相当不错，村民采摘的松塔不出门就能卖上好价钱。“2023年，我收购了300多吨松塔，每吨3200元，收入3000元以上的农户都有100多家。”在盘龙寺村。长期从事华山松松子收购、加工、运输、销售的产业大户南忠华说。

依照错峰下市的思路，地处高寒山区的盘龙寺村引进了30亩车厘子种植，吸纳30多名脱贫户务工，人均增收2000多元，着力打造集休闲、观光、采摘于一体的车厘子产业园区。

# 贫瘠土地开出希望之花

本报见习记者 孙远飞 记者 肖云



清晨，远远望去，覆盖地膜的烤烟地在云雾间散发着希望的光芒。

镇安县永乐街道山海村山高路险，山峰连绵起伏，地势纵横错落，公路往往需要过山谷，绕弯道，隔山对望，看似近而实远。今年26岁的闫龙剑就出生在这个秦岭深处的小山村。

## 扎根乡村为乡亲

4月2日，闫龙剑指着家门口的大山，向记者谈起回家乡发展的初衷。山海村山大沟深，给别人留下的第一印象就是贫困。为了脱离贫困，闫龙剑同龄的青年基本外出了，村里留下的大多是老弱妇孺。闫龙剑说：“我放不下年迈的父母，也舍不得远走，是这里的山山水水滋养了我，我想留在家乡，想把自己所学的理论知识实践在家乡的土地上。”

自返乡以来，他一边投身村上各项工作，一边立足特色产业。2017年6月，他从陕西警官职业学院毕业后，毅然回到了家乡。2018年5月，他被聘为镇安县月河镇菩萨殿村大学生到村工作者；2020年1月至今，他一直担任永乐街道山海村大学生到村工作者、支部委员，负责村里乡村振兴及安全饮水相关业务；2020年到2021年，他还兼任了村文书，村上青年人少之又少，很多报表都是他在做。他尽职尽责，永乐街道党工委副书记黄开海夸赞他：“这小子现在是我们村上的典型人物，工作认真负责，利用休息时间和节假日去发展产

业搞得也是有声有色。”

## 田间地头搞研究

作为一名大学生到村工作者，闫龙剑以身作则，率先探索出一条适合当地老百姓致富的产业路，避免老百姓走弯路。据闫龙剑介绍，他从2016年大学寒假开始学种天麻，2017年开始研究有性繁殖育种技术。起初，该项技术不外传，特别是在人工授粉及萌发阶段屡屡受阻，连续两年他都失败了，但他从不放弃，不断通过书籍、网络，以及请教同行前辈，将从各个渠道学到的知识不断加以实践，只要有时间，他就会去种植基地实践研究，从19岁到26岁，在这人生最美好的青春岁月里，他忙碌地穿梭在山海村的乡间小道上，在岁月中不断成长，在实践中成功掌握了天麻有性繁殖育种技术，并探索出室内框栽、箱栽、无土栽培等技术。

通过多年实践实验，他还探索出“天麻+猪苓+魔芋”绿色循环产业发展模式，大大降低农业生产成本，提高农业生产收益。他将课本知识转化为实践操作，在家乡的大地上当起了“生物研究员”。

## 兴办产业带民富

如今，闫龙剑成了村里的致富带头人，这

离不开他灵活的头脑也和吃苦耐劳的品质。闫龙剑小时候家里就种烤烟，从2020年起，闫龙剑将家里烤烟种植面积扩大30多亩，年均收入10万多元。闫龙剑憨厚地说：“我一直相信‘吃得苦中苦，方为人上人’，大家都知道种植烤烟辛苦，而我的主要收入靠的是烤烟，种烤烟时我早上5点多起床，去帮几个小时忙，8点多到村上，下午下班了，从6点一直干到晚上11点多。”闫龙剑带领家人，用勤劳的双手努力奋斗，增收致富。

成功背后也满是辛酸。“2020年，我种植天麻失败了，村上工作事务烦琐，产业投资失败让我有点灰意冷。”闫龙剑回想起人生的低谷期，对记者说起了那段辛酸的日子。“我印象最深的就是老爸说‘我搞啥啥不成，只有亏钱一条路’。”当时，村里也传来质疑的声音，

大学生回来做农活不是大材小用了吗？闫龙剑心里特别难受，但他想到父亲是典型的嘴硬心软，在他种植天麻和烤烟农务繁忙时节一直都在打下手，默默地支持他。母亲褚付梅总在安慰他：“万事开头难，慢慢来，不急，大不了咱们出去上个班也能养活自己。”父母的默默支持让他不断坚持。

风雨中也有暖阳。2020年，妻子生了一对双胞胎，有了孩子后，妻子就在家帮他帮忙。说到妻子和孩子，闫龙剑眼里全是笑意，他说：“我去年还给孩子开了个超市，收益还不错，我们的日子一天天地变得更好了。”

同年，闫龙剑创办了镇安县小刘家家庭农场，以家庭经营为单位，发展特色产业天麻5亩、猪苓5亩、魔芋5亩、连翘10亩、白及5亩、苍术5亩，发展中蜂养殖50箱；年均解决就近务工5户10人，实现年平均带动户增收5000多元。在闫龙剑老家的后山上，摆放了50多个蜂箱。闫龙剑说：“现在中华蜂蜜市场行情特别好，100多公斤蜂蜜在抖音、‘一亩田’等网络平台上不到一个星期就卖完了，净收入两万多块钱。”

看着眼前忙忙碌碌的蜜蜂，闫龙剑说：“我从后悔扎根家乡，未来更值得期待。在别人眼里，这只是一片贫瘠的土地，但对我来说，只要我给予足够的时间和耐心，我相信家乡也会变成支撑村民共同富裕的经济良田。”

3月29日，在山阳县银花镇上店子村东苑小区的丰阳丰竺酒业公司酿造厂，工人正在用铁锹翻拌着酒糟料，酒糟料散发着浓浓的酒香味儿。在酿酒间，蒸蒸出来的苞谷酒酒香醇厚，质量员手拿测酒器在测量着酒精度数。

正在忙着搅拌酿酒料的苏安军说：“我是上店子社区东苑组的，酒厂建厂后就来厂里上班，干的活也不累，一月能挣2000多元。在家门口上班太好了，既照看了一家老小，又有稳定收入，这日子就越过越踏实，越过越甜。”

为了最大限度促进群众就业，提高社区群众的获得感和幸福感，在银花镇党委、政府的关心支持下，酒厂更新生产设备，扩大酒厂规模，增加就业岗位，安排当地群众就近就业。现在，酒厂占地面积1600平方米，其中厂房面积800平方米、办公面积260平方米，员工20多人，其中技术管理人员3人，已成为一家集生产、产品研发及营销为一体的专业酒业公司。

近年来，随着白酒行业市场不断扩大，白酒迎合市场及广大消费者需求，市场潜力很大。公司依托当地盛产玉米、高粱的资源禀赋，结合当地生产清香型白酒的古法酿造技术和经验，以清香型白酒为基酒精心调配，生产的白酒品质纯正，回味悠长。公司引进科技人才，研发了新产品蜂蜜配制酒、猕猴桃露酒，使用浸提方式生产，口味独特。公司通过一系列技改，技术实力雄厚，拥有完整的配制酒生产线和检验、检测设备，生产设备技术先进，加工能力强，管理系统完善，为广大消费者提供安全、优质的产品，产品已远销西安、湖北、河南、甘肃等地。

酒厂带动了银花镇群众就业增收。寺北沟村朱家小沟村村民朱宝林、上店子社区东苑组杨锁山等10多人都是从酒厂建厂开始一直在厂子务工，人均年收入3万元左右。

朱宝林说：“我原来在外打工，干的活时有时无，收入不稳定，挣的钱多半交了房租。现在在家门口上班，工作很稳定，收入也稳定。多亏有了酒厂，让消费者能喝上放心酒，让我们有了稳定收入，也过上好日子啦！”截至目前，丰阳丰竺酒业公司招收当地群众用工20多人，分两边倒班，人均年收入3万多元，持续助力乡村振兴。



测定新酒酒精度（本报记者 贾书章 摄）

# 小酒坊酿出好日子

本报记者 贾书章 南玺